
گزارش سالانه ایران از نقض حقوق بشر
 توسط آمریکا و انگلیس

وزارت امور خارجه ایران صبح یکشنبه در مراسمی گزارش سالانه خود در 
مورد نقض حقوق بشر توسط آمریکا و انگلیس را منتشر کرد.

این گزارش دربرگیرنده موارد نقض حقوق بشر توسط این دو کشور از 
سپتامبر ۲۰۲۴ – تا سپتامبر ۲۰۲۵ است. 

 هر دو گزارش در دو بخش »نقض حقوق بشر در سطح ملی« و »نقض 
حقوق بشر در سطح فراملی و بین‌المللی« تهیه شده است.

 خلاصه گزارش نقض حقوق بشر توسط آمریکا
۱. حق حیات، آزادی و امنیت فردی

*خشونت مسلحانه
• تعداد کل قربانیان: ۱۰,۸۷۱ نفر کشته

• تعداد کل مجروحان: ۱۹,۸۶۷ نفر زخمی
• تیراندازی‌های جمعی: ۳۱۵ مورد

• قتل‌های جمعی: ۱۰ مورد
• قتل/خودکشی: ۴۸۰ مورد

• استفاده دفاعی از سلاح: ۸۵۸ مورد
• شلیک‌های غیرعمد: ۹۸۰ مورد

• نسبت مالکیت سلاح: ۱۲۰ قبضه به ازای هر ۱۰۰ نفر جمعیت)بیش از 
هر کشور دیگر جهان(
*خشونت پلیس

• مجموع قربانیان ناشی از اقدامات پلیس: ۹۵۸ نفر کشته در سال ۲۰۲۵
• تنها در ۲ روز از سال هیچ حادثه مرگبار پلیسی گزارش نشده است.

جمعیت، از   ٪۱۳ تنها  تشکیل  وجود  با  سیاه‌پوستان   • 
۲۲٪ از قربانیان خشونت پلیس را تشکیل می‌دهند.

• احتمال کشته شدن یک شهروند سیاه‌پوست توسط پلیس ۲.۸ برابر 
بیشتر از سفیدپوستان است.

 ۲. وضعیت زندان‌ها و بازداشتگاه‌ها
بازداشت‌های  و  انفرادی  سلول‌های  از  گسترده  استفاده   • 

نامحدود در گوانتانامو ادامه دارد.
• شرایط نگهداری زندانیان در بسیاری از زندان‌های ایالتی و فدرال 

غیرانسانی گزارش شده است.
• جمعیت کیفری آمریکا یکی از بزرگ‌ترین در جهان است و از ظرفیت 

قانونی بسیاری از زندان‌ها فراتر رفته است.
 ۳. حقوق زنان و کودکان
*  خشونت علیه زنان

• حدود ۳۵.۶٪ از زنان تجربه خشونت فیزیکی یا جنسی داشته‌اند.
• سالانه حدود ۱۰ میلیون زن قربانی خشونت خانگی می‌شوند.

• در نیمه اول سال ۲۰۲۵، نرخ خشونت خانگی در ۹ شهر بزرگ 
۳٪افزایش داشته است.

• ۸۱٪ از زنان تجربه آزار یا تجاوز جنسی را گزارش کرده‌اند.
* حقوق کودکان

• موارد مکرر تیراندازی در مدارس از جمله حادثه در دبیرستان جورجیا 
)۴ کشته، ۹ زخمی(.

• کار پنهان کودک و بازداشت کودکان مهاجر در مراکز مرزی از موارد 
مستمر نقض حقوق کودکان است.

 ۴. تبعیض نژادی و نابرابری اقتصادی
• نابرابری نژادی ساختاری در نظام عدالت و اشتغال تداوم دارد.

• نرخ فقر، بی‌خانمانی و نابرابری درآمدی در شهرهای بزرگ افزایش 
یافته است.

• سیاست‌های اقتصادی موجب تمرکز ثروت در دست اقلیت محدودی از 
جمعیت شده است.

 ۵. نقض‌های بین‌المللی
* حمایت از رژیم صهیونیستی

• حمایت نظامی، مالی و سیاسی از رژیم اسرائیل در جریان نسل‌کشی 
غزه ادامه یافته است.

 PCHR ،تحریم و سرکوب نهادهای حقوق بشری فلسطینی مانند الحق •
و الضمیر توسط دولت آمریکا گزارش شده است.

* تحریم‌های یک‌جانبه
• اعمال تحریم‌ها علیه کشورهای متعدد منجر به نقض حقوق اقتصادی، 

اجتماعی و فرهنگی، از جمله حق سلامت و توسعه، شده است.
* مداخلات نظامی فرامرزی

• مشارکت مستقیم یا غیرمستقیم در عملیات نظامی با تلفات غیرنظامی 
در غرب آسیا، از جمله در حملات علیه ایران که رئیس جمهور آمریکا اخیرا 

مسئولیت آن را به صورت رسمی قبول کرد؛ 
* خروج از شورای حقوق بشر

آمریکا از ابتدای سال جاری میادی از شورای حقوق بشر 
 خارج شد و از ارائه گزارش ملی خود ذیل سازوکار بررسی جهانی 
دوره‌ای )UPR( که قرار بود در اوایل آبان سال جاری در ژنو برگزار گردد، 

خودداری نمود. 
 ۶. جمع‌بندی

گزارش نتیجه می‌گیرد که ایالات متحده:
• از حقوق بشر به‌عنوان ابزار سیاسی استفاده می‌کند؛

• در داخل، با بحران‌های ساختاری تبعیض، خشونت و فقرروبه‌روست؛
• و در سطح جهانی، با تحریم‌های غیرقانونی و حمایت از اشغالگری، 

موجب نقض گسترده حقوق بشر در دیگر کشورها می‌شود. 
 خلاصه گزارش سالانه نقض حقوق بشر توسط انگلیس

۱. نقض‌های داخلی حقوق بشر
* حق حیات و رفتار پلیس:

در سال گزارش‌شده، ۲ مورد تیراندازی مستقیم پلیس، ۱۷ مورد مرگ در 
بازداشت و ۵۰ مورد مرگ غیرمستقیم ثبت شده است. بی‌کیفرمانی پلیس، 
به‌ویژه در موارد مربوط به قتل سیاه‌پوستان، مورد اعتراض فعالان حقوق 

بشری بوده است.
* آزادی تجمعات مسالمت‌آمیز:

دولت انگلیس با استناد به »قانون نظم عمومی« و »قانون مبارزه با 
تروریسم« اعتراضات مرتبط با عدالت زیست‌محیطی و حمایت از فلسطین را 
محدود و برخی گروه‌ها مانند اقدام فلسطین را به‌عنوان »تروریستی« معرفی 

کرده است.
* حقوق مهاجران و پناهندگان:

قوانین مهاجرتی جدید از جمله »قانون مهاجرت غیرقانونی ۲۰۲۳« 
موجب افزایش بازداشت‌ها و کاهش دسترسی به پناهندگی شده است. تا 
ژوئن ۲۰۲۴، بیش از ۲۲۴ هزار پرونده پناهندگی در حال بررسی و ۸۷ هزار 

نفر منتظر تصمیم اولیه بوده‌اند. 
بسیاری از پناهجویان بیش از یک سال در بلاتکلیفی به‌سر برده‌اند.

تاکید تهران بر لزوم حل اختلافات اسلام آباد و کابل 
وزیر امور خارجه جمهوری اسامی ایران در تماسی تلفنی با همتای 
پاکستانی خود آمادگی ایران برای هر نوع مساعدت جهت رفع اختلافات و 

کاهش تنش میان این کشور با افغانستان را اعلام کرد.
سید عباس عراقچی وزیر امور خارجه جمهوری اسامی ایران و محمد 
اسحاق دار معاون نخست وزیر و وزیر امور خارجه پاکستان، طی تماسی تلفنی 
در خصوص آخرین روابط دوجانبه و تحولات منطقه‌ای و بین‌المللی گفت وگو 

و تبادل نظر کردند.
عراقچی ضمن تاکید بر اهمیت روابط دیرپا و دوستانه دو کشور همسایه 
و مسلمان، بر عزم ایران برای بسط ‌و توسعه مناسبات در زمینه‌های مختلف 

تاکید کرد.
وی با ابراز نگرانی نسبت به وضعیت موجود بین افغانستان و پاکستان، 
بر ضرورت تداوم گفت وگو بین دو طرف با همکاری کشورهای موثر در 
منطقه جهت رفع اختلافات و کاهش تنش تاکید و آمادگی جمهوری اسلامی 
ایران را برای هر نوع مساعدت جهت نیل به این هدف اعلام کرد. وزیر امور 
خارجه پاکستان با تشریح آخرین وضعیت موجود و نتایج مذاکرات میان 
 این کشور و افغانستان متعاقب تحولات اخیر، بر اهمیت حفظ صلح و ثبات 
در منطقه تاکید کرد. دو طرف در خصوص تداوم رایزنی‌ها در این خصوص 

توافق کردند.

ویژه

رویداد

موفقیت برندهای ایرانی در بازار چین
یکی از رسانه‌های چینی در پوشش خبری از هشتمین 
نمایشگاه بین‌المللی واردات چین به یکی از غرفه‌های ایرانی 
پرداخت و نوشت: ازدحام بازدیدکنندگان و کنجکاوی آنها 
پای محصولات، نشان می‌داد که رایحه ایرانی توانسته در 

دل بازار چین جای محکمی برای خود بسازد.
پایگاه خبری ناظر شانگهای در گزارشی نوشت که با 
گام گذاشتن در سالن ۶.۱ هشتمین نمایشگاه بین‌المللی 
واردات چین،‌هاله‌ای از »آبی ایرانی« در میان انبوه غرفه‌ها 
به‌چشم می‌آمد؛ رنگی که همراه با نقش‌های سنتی و 
بوی لطیف گل‌محمدی و زعفران، فضای غرفه شرکت 
گوی‌تسای را به باغی از عطر و زیبایی‌های سرزمین پارس 
تبدیل کرده بود و ازدحام بازدیدکنندگان و کنجکاوی آنها 
پای محصولات، نشان می‌داد که این رایحه ایرانی توانسته 

در دل بازار چین جای محکمی برای خود بسازد.
این غرفه‌ که محصولات ایرانی برای بازدیدکنندگان به 
عرضه گذاشته است به همراه پاویون جمهوری اسلامی 
ایران و سایر غرفه‌های از کشورهای مختلف روز پنجشنبه 
)۱۵ آبان( بطور رسمی گشایش یافت و براساس گزارش‌ها، 
تعدادی زیادی از مردم چین از این ۲ غرفه بازدید کرده‌اند.

به همین منظور، جانگ گوئی‌تسای مدیرعامل شرکت 
بیوتکنولوژی شانگهای جینیوس که مسئول این غرفه‌ است 
به تجارت طولانی‌مدت میان ایران و چین اشاره و گفت: 
»امسال ما کرم پوست و کرم دورچشم زعفران را به‌عنوان 

محصول نخستین‌نمایش آورده‌ایم.«
وی با بیان اینکه ۶۵ درصد گل رز )گل محمدی( در 
جهان از ایران تامین می‌شود، افزود: ما این مواد اولیه 
ارزشمند را با فناوری تولید محصولات مراقبت پوستی 
ترکیب کرده‌ایم تا کارایی آن برای مصرف‌کننده چینی 
بیشتر شود. در این میان، خانم وانگ که از شهر‌هانگجو 
برای خرید محصولات ایرانی به این نمایشگاه آمده است، 
به این رسانه چینی گفت: من در سال گذشته گلاب این 
برند را خریدم و خیلی راضی بودم، بنابراین امسال هم برای 

خرید این محصول ایرانی آمدم.

 کارزار آمریکا 
برای تخریب رابطه ایران با عراق

سایت کردستان Kurdistan24( ۲۴( در گزارشی 
از کارزار فشرده ایالات متحده برای اعمال فشار بر عراق 
به منظور تاثیرگذاری بر روابط این کشور با جمهوری 

اسلامی ایران خبر داد.
سایت کردستان Kurdistan24( ۲۴( در گزارشی 
با عنوان »از تحریم تا فهرست سیاه: کارزار آمریکا برای 
مهار ایران در عراق« نوشت: در اقدامی آشکار و معنادار 
که نشانگر تشدید فشارهای آمریکا بر بغداد است، »فؤاد 
حسین«، وزیر امور خارجه عراق، اعلام کرد ایالات متحده 
شش گروه مسلح عراقی را در فهرست »ممنوعه« قرار 
داده و عملًا آن‌ها را از هرگونه مشارکت در دولت آینده 

عراق بازداشته است.
این افشاگری که در یک گفت‌وگوی تلویزیونی صورت 
گرفت، ملموس‌ترین و از نظر سیاسی مؤثرترین گام 
واشنگتن در کارزار طولانی‌مدت آن برای محدود کردن 
نفوذ گروه‌هایی است که آمریکا آن‌ها را »نمایندگان 
ایران« می‌داند؛ اقدامی که واشنگتن آن را برای آنچه 
شکل‌گیری »روابط سالم« و تعامل دیپلماتیک موفق 

عراق با جامعه جهانی خوانده ضروری می‌داند.
وزیر خارجه عراق در گفت‌وگو با شبکه »الحدث«، 
موضع جدید و آشکار آمریکا را بیان کرد؛ موضعی که از 
هشدارهای کلی فراتر رفته و وارد مرحله حذف مستقیم 
سیاسی شده است. حسین گفت: »آمریکا نام شش گروه 
مسلح عراقی را در فهرست ممنوعه قرار داده است؛ 
گروه‌هایی که نمی‌توانند در دولت آینده عراق مشارکت 
داشته باشند.« این اظهارات نشانگر تغییری قاطع در 

سیاست واشنگتن است.
او در ادامه منطق پشت این اقدام بی‌سابقه را تشریح 
کرده و توضیح داد که هدف واشنگتن این است که بغداد 
بتواند بدون وابستگی به نهادهایی که حاکمیت و جایگاه 
بین‌المللی آن را تضعیف می‌کنند، در عرصه جهانی عمل 
کند. وزیر خارجه افزود: »آمریکا معتقد است این تصمیم 
را برای آن اتخاذ کرده تا عراق بتواند روابط دیپلماتیک 
موفقی با جامعه بین‌المللی داشته باشد و تعامل آسانی با 

تمام کشورها برقرار کند.«
این تحول چشمگیر، هرچند تشدیدی آشکار در 
فشارهای آمریکا محسوب می‌شود اما ریشه در موضعی 
دیرینه و ثابت دارد؛ نکته‌ای که حسین خود بارها بر آن 
تأکید کرده است. او تصریح کرد که این هشدارها از سوی 
واشنگتن »موضوع تازه‌ای نیست« و خاطرنشان ساخت 
که در دولت‌های مختلف آمریکا، این نگرانی‌ها همواره 
تکرار شده است. حسین گفت: »در دولت قبلی نیز آمریکا 
بارها به عراق هشدار داده بود، به‌ویژه درباره گروه‌هایی 
که دولت آمریکا درباره آن‌ها ملاحظاتی دارد و آن‌ها را 
وابسته و تحت حمایت ایران می‌داند.« اظهارات او در واقع 
تأیید رسمی یک نقطه اصطکاک بنیادی و پایدار در روابط 
راهبردی بغداد و واشنگتن است؛ اصطکاکی که اکنون به 

مرحله‌ای حساس و تعیین‌کننده رسیده است.
به گزارش ایرنا، اعام اخیر وزیر خارجه عراق به 
مجموعه‌ای از مواضع و اقدامات تند اخیر از سوی نهادهای 
مختلف دولت آمریکا معنا و وزن تازه‌ای می‌بخشد. در 
ابتدای ماه جاری، وزارت امور خارجه آمریکا یکی از 
قاطعانه‌ترین بیانیه‌های خود را منتشر کرد و خواستار 
پایان کامل فعالیت گروه‌های مسلح خارج از کنترل دولت 
عراق شد. در بیانیه وزارت خارجه آمریکا که در ۲۱ اکتبر 
۲۰۲۵ و پس از گفت‌وگوی تلفنی »مارکو روبیو«، وزیر 
خارجه آمریکا، با »محمد شیاع السودانی«، نخست‌وزیر 
عراق منتشر شد، ادعا شده بود که وزیر خارجه آمریکا 
بر »ضرورت خلع سلاح شبه‌نظامیان مورد حمایت ایران 

تاکید کرده‌است.«
این فشارهای دیپلماتیک و سیاسی، همزمان با یک 
کارزار اقتصادی قدرتمند دنبال شده است. در ۹ اکتبر 
۲۰۲۵، وزارت خزانه‌داری آمریکا بسته جدید و قابل 
توجهی از تحریم‌ها را علیه چند بانک عراقی و به‌ویژه 
شرکت »المهندس جنرال« اعمال کرد. مقامات آمریکایی 
این شرکت دولتی را وابسته به سپاه پاسداران انقلاب 
اسلامی ایران و شبه‌نظامیان قدرتمند »کتائب حزب‌الله« 
دانستند و آن را بازوی اقتصادی »الحشد الشعبی« 

توصیف کردند.
این اقدام نشان داد واشنگتن آماده است از اهرم‌های 
مالی خود برای هدف قرار دادن مستقیم زیرساخت‌های 
اقتصادی پشتیبان این گروه‌ها استفاده کند و حلقه 
فشار بر فعالیت‌های آن‌ها را تنگ‌تر سازد. در آن زمان، 
دولت عراق به‌تندی واکنش نشان داد؛ »باسم العوادی« 
سخنگوی دولت، این تحریم‌ها را »یک‌جانبه و غیرموجه« 
خواند و هشدار داد چنین اقداماتی »روح شراکت« میان 

دو کشور را تضعیف می‌کند.

اکونومیک

استراتژیک

دوشنبه 19  آبان 1404- 19 جمادی‌الاول  1447 - 10 نوامبر  2025 - سال بیست ‌و چهارم - شماره  6681 دیپلماسی10

»شادی حمید« نویسنده و استاد 
علوم سیاسی آمریکایی که به‌عنوان 
ستون‌نویس در روزنامه واشنگتن 
پیش‌تر  و  می‌کند  فعالیت  پست 
در اندیشکده بروکینگز و نشریه 
اتلانتیک کار کرده و تجربه نوشتن 
و  سیاسی  اسلام  درباره  کتاب  چندین 
دموکراسی در خاورمیانه را دارد، در 
می‌نویسد:  »تایم«  آمریکایی  مجله 
ما  از ریاکاری متنفرند.  آمریکایی‌ها 
آن را برملا می‌کنیم، به آن می‌خندیم 
و وانمود می‌کنیم که از آن بیزاریم. 
اما اگر ریاکاری نه‌تنها اجتناب‌ناپذیر 
بلکه در سیاست ضروری باشد چه؟ 
اگر همان چیزی که فکر می‌کنیم ما را 
ضعیف می‌کند در واقع چیزی باشد که 
به ما قدرت می‌دهد چه؟ تاریخ ریاکاری 
آمریکایی‌ها، به‌طرز غم‌انگیزی طولانی 
است. از میان تمام آرزوهایی که درباره 
کشورم دارم، یکی این بود که ریاکاری 
ما پایان یابد. هنوز بخشی از من چنین 
اما دیگر چندان مطمئن  آرزویی دارد، 

نیستیم.
زمانی بود که فکر می‌کردم ریاکاری 
بزرگ‌ترین فاجعه اخلاقی است، شاید 
بزرگ‌ترینِ آن. وقتی کودک بودم و در 
مدرسه‌ای اسلامی‌ در حومه فیلادلفیا شرکت 
می‌کردم، ریاکار شخصیتی بسیار جذاب و 
رمزآلود بود. در قرآن، منافقان گروهی 
مشخص‌اند که در ۲۹ سوره به تکرار از آنان 
نام برده شده است. آنان بدترینِ بدها بودند، 
زیرا خطرناک‌تر از دشمنان آشکار بودند، به 
این دلیل که وانمود می‌کردند دوست تو 
هستند در حالی که در واقع هیچ شباهتی 

به آن نداشتند.
بعدها در دانشگاه، وقتی به‌عنوان یک فعال 
ضد جنگ از کارنامه آمریکا در خاورمیانه 
خشمگین بودم، در ریاکاری توضیحی برای 
بی‌صداقتی سیاست خارجی آمریکا می‌دیدم. 
آمریکا دم از دموکراسی می‌زد در حالی که 
از بی‌رحم‌ترین دیکتاتورها حمایت می‌کرد. 
من چادرهای اعتراضی برپا می‌کردم با این 
باور که ریاکاری آمریکا، ایالات متحده را از 
شایستگی رهبری جهان ساقط کرده است. 
شکاف میان گفتار و کردار ما، خیانتی به 

همه ارزش‌هایی بود که برایم عزیز بودند.
جنگ عراق نشان داد که خطابه‌های 
آزادی و دموکراسی ما تا چه حد پوچ‌اند. 
ناگهان، برای توجیه یک تهاجم بی‌دلیل، ما 
»به دموکراسی عربی« ایمان آورده بودیم؟ 
اما جنگ عراق استثنا نبود؛ ادامه سنتی 
دیرینه در آمریکا بود، سنتی از معصوم‌نمایی 
ساختگی که انگیزه‌های تاریک‌تر را پنهان 
می‌کرد. دهه‌هاست که ما کودتاهایی علیه 
رهبران منتخب مردم از شیلی گرفته تا ایران 
و کنگو ترتیب داده‌ایم، در حالی که خود را 

در زبان آزادی و دموکراسی پیچیده‌ایم.
به »عملیات آژاکس« در ایران در سال 
۱۹۵۳ نگاه کنید. »کرمیت روزولت«، نوه 
تئودور روزولت، با مأموریت سرنگونی محمد 
مصدق، نخست‌وزیر منتخب ایران که جرئت 
کرده بود صنعت نفت کشورش را ملی کند، 
وارد تهران شد. سیا تبلیغات جعلی پخش 
کرد، اوباش مزدور را گرد آورد، و در عرض 
چند روز کودتا را موفق کرد. به‌نظر می‌رسد 
هر دو روزولت چیزی مشترک داشتند: 
تئودور با »چماق بزرگش« در آمریکای 
لاتین و کرمیت با »چمدان‌های پر از پولش« 

در خاورمیانه.
آمریکایی  ریاکاری  داستان‌های 

بی‌پایان‌اند. اما با گذر زمان به نکته‌ای دیگر 
پی بردم. ریاکاری به شکلی وارونه، اعترافی 
است به آرمان‌هایمان. این همان است که 
»فرانسوا دو لا روشفوکو«، نویسنده فرانسوی 
قرن هفدهم، آن را »ادای احترام رذیلت به 
فضیلت« نامید. زیرا برای آنکه ریاکار باشی، 
نخست باید بپذیری که اصولی وجود دارند 
که اهمیت دارند حتی اگر نتوانی به آن‌ها 

عمل کنی.
در اینجاست که فاصله میان گفتار و 
کردار، حقیقتی عمیق را آشکار می‌کند. 
هرگاه این فاصله زیاد شود، دو راه برای پر 
کردنش وجود دارد: یا گفتار را تغییر دهی 
تا با کردار سازگار شود، یا کردار را تغییر 
دهی تا با گفتار هماهنگ گردد. اما ریاکاری 
هرگز به‌کلی از میان نمی‌رود، تنها میزانش 

تغییر می‌کند.
به‌طرز متناقضی، ریاکاری بخشی ضروری 
از زندگی اخلاقی است. همچنین بخشی 
ضروری از زندگی در یک دموکراسی. در 
دموکراسی، اگر به رأی‌دهندگان بگویی 
که صرفاً از سر منافع شخصی کاری 
می‌کنی، احتمالاً از تو حمایت نمی‌کنند. 
رأی‌دهندگان می‌خواهند احساس کنند 
خیر عمومی در نظر گرفته می‌شود. همه 
ما می‌خواهیم انگیخته شویم به چیزی 
فراتر از خودمان. زبان الهام‌بخش، نشانه هر 
سیاستمدار بزرگی است حتی اگر در نهایت 

نمایشی باشد.
در بنیان خود، دموکراسی‌های لیبرال 
بر نوعی ایمان بنا شده‌اند، ایمان به اینکه 
خیر عمومی را می‌توان از طریق گفت‌وگو 
و مشورت کشف کرد. اما در دنیای واقعی، 
سیاست پر از مصالحه است. این مصالحه‌ها 
یعنی اولویت دادن به منافع برخی بر برخی 
دیگر. اگر این واقعیت را صرفاً بپذیریم و 
بی‌رحمانه بگوییم »چنین است که هست«، 
جهان به‌غایت سرد و بدبینانه خواهد شد. 
ریاکاری به ما اجازه می‌دهد تظاهر به اخلاق 
کنیم و همین تظاهر یادمان می‌آورد که 
می‌توانیم بهتر باشیم، و مهم‌تر از آن، باید 
بهتر باشیم. به‌قول دانشمند علوم سیاسی، 
»روت گرانت«: »تناوب ریاکاری در سیاست، 
نشانه قدرتِ انگیزه اخلاقی در زندگی 

عمومی است.«
البته، ریاکاری بیش از حد نیز وجود 
دارد همچنان‌که خوبیِ بیش از حد نیز 
هست، جایی که پاکیِ شخصی از هر چیز 
مهم‌تر می‌شود و منجر به جمود و بی‌عملی 

می‌گردد. اگر بیش از اندازه نگران از دست 
دادن برتری اخلاقی خود باشی، ممکن است 
وسوسه شوی از سیاست کناره بگیری. 
اما همان‌طور که گرانت می‌گوید، این 
کناره‌گیری در نهایت خودخواهانه است، 
زیرا بیشتر در پی حفظ حس درستکاری 
شخصی است تا کمک به کسانی که واقعاً 

به آن نیاز دارند.
اگر از قدرت و چگونگی استفاده از آن 
سخن می‌گوییم و اینکه آیا می‌توان آن را 
عادلانه‌تر به کار برد یا نه، خوب است که 
اتهام ریاکاری علیه ایالات متحده مطرح 
شود. این یعنی آمریکایی‌ها و در واقع 
جهان، می‌توانند دولت آمریکا را بر اساس 

وعده‌هایش قضاوت کنند.
همان‌طور که انسان‌ها می‌توانند تغییر 
کنند، کشورها نیز چنین‌اند. بدبین ممکن 
است بگوید این توهمی بیش نیست، مردم 
واقعاً تغییر نمی‌کنند. اما می‌توان گفت 
که برخی انسان‌ها، دست‌کم گاهی، تغییر 

می‌کنند. کشورها نیز همین‌طورند.
از آن‌جا که ایالات متحده برای خود 
معیار بالاتری تعیین کرده است، منتقدان 
امپراتوری آمریکا توانسته‌اند از تظاهر اخلاقی 
سیاستمداران علیه خودشان استفاده کنند 
و کاستی‌هایشان را زیر ذره‌بین ببرند. بدون 
همین تظاهرِ فضیلت‌گراییِ سیاستمداران 
خودمحور، یعنی بدون ریاکاری، چنین 

چیزی ممکن نبود.
در پژوهش خود درباره ریاکاری، 
رانسیمن«  »دیوید  نظریه‌پرداز سیاسی 
می‌گوید وحشت واقعی زمانی آغاز 
 می‌شود که »نقاب‌ها برداشته شوند«. 
تنها وقتی هیچ چیز برای پنهان کردن باقی 
نماند، جامعه‌ای تمامیت‌خواه پدید می‌آید. مرز 
میان خصوصی و عمومی، شخصی و سیاسی، 
 از میان می‌رود. دروغ‌ها آشکار و بی‌پرده‌اند.

رئیس، با صراحت و بدون عذرخواهی، از 
کارهای هولناکی که قصد انجامشان را 
دارد سخن می‌گوید. جامعه‌ای بی‌ریا چنین 
خواهد بود جامعه‌ای بدون سازش یا تضاد. 

صادق، اما بی‌رحم.
دیکتاتوری‌ها، در واقع، زحمت ریاکاری 
به خود نمی‌دهند؛ صرفاً با زور حکومت 
می‌کنند. از این لحاظ، »صادق‌تر«‌اند. 
جمهوری خلق چین که روزی با آرمان‌های 
کمونیسم بنیان نهاده شد، به آرمان‌های 
انقاب خود را مدت‌هاست خیانت کرده 
است. حزب حاکم هنوز »حزب کمونیست 

چین« نام دارد، اما هیچ‌کس ادعای 
کمونیستی بودن آن را جدی نمی‌گیرد. 
بنابراین انتقاد از خیانت چین به آرمان‌های 
کمونیستی‌اش بی‌معناست، چون دیگر به 
آن‌ها باور ندارد. در چنین شرایطی، هیچ 
حس واقعی از نقض تعهد وجود ندارد، چرا 

که دیگر تعهدی در کار نیست.
ریاکاری آمریکایی متفاوت است. این نوع 
ریاکاری نشانه‌ای از درک فضیلت است، زیرا 
پنهان‌کاری تنها زمانی معنا دارد که بدیِ 
عمل را بدانی. در آن احساس گناه و حتی 
شرم نهفته است. ریاکاری آمریکایی، بیشتر 
شبیه دروغ گفتن است تا چرند گفتن، 
دروغگو تنها زمانی می‌تواند حقیقت را پنهان 

کند که بداند حقیقت چیست.
ریاکار دیده می‌شود چون می‌کوشد 
بهتر از آنچه هست جلوه کند. یا به بیان 
دیگر، تا زمانی که ریاکاری نشانگر آرمانی 
تحقق‌نیافته است، آن آرمان هنوز زنده است. 
و این بهتر از نبود آن است. تظاهر به اخلاق 
یادمان می‌آورد که هنوز می‌توانیم بهتر 

باشیم و باید بهتر باشیم.
اقتدارگرایی،  بازخیزی  دوران  در 
وسوسه‌انگیز است که ریاکاری را نشانه 
ضعف بدانیم یا در پی پاکیِ ناممکن باشیم. 
اما اگر انتخاب میان ریاکاری و بدبینی 
باشد، همیشه باید ریاکاری را برگزینیم. 
ریاکاری‌های آمریکا چه درباره دموکراسی 
در داخل، چه درباره حقوق بشر در خارج 
هرچند خشم‌برانگیزند، اما معیارهایی را زنده 
نگه می‌دارند که شهروندان به کمک آن 

می‌توانند رهبرانشان را پاسخ‌گو نگه دارند.
ریا نه صرفاً یک عیب، بلکه بوته‌ای 
است که در آن آرمان‌ها و واقعیت درهم 
می‌آمیزند. در این تنش است که جوامع با 
آرزوهایشان روبه‌رو می‌شوند، کاستی‌های 
خود را می‌بینند و گامی به سوی ارزش‌هایی 
برمی‌دارند که ادعا می‌کنند دارند اما هنوز 
محقق نکرده‌اند. شکاف میان گفتار و کردار 
یادآور تعهداتی است که هنوز برآورده 
نشده‌اند. از دست دادن ریا، یعنی از دست 
دادن زبان آرمان‌ها. به همین دلیل، دفاع از 
ریاکاری در نهایت دفاع از امید است. در این 
نگاه، ریاکاری هم‌پیمان ناخوشایند ماست که 
ما را به سوی همان آرمان‌هایی می‌راند که به 
آن‌ها افتخار می‌کنیم. اگر دلیلی برای دفاع 
از ریاکاری وجود داشته باشد، این است: ریا 
نقاب را می‌درد و در این پرده‌دری، یادمان 

می‌آورد که هنوز چه می‌توانیم باشیم.

اینکه »در  بیان  با  امور خارجه  وزیر 
حال حاضر هیچ امکانی برای از سر 
گیری مذاکرات با آمریکا وجود ندارد«، 
عنوان کرد که هر زمان آمریکایی‌ها 
برای مذاکره‌ای برابر و سودمند برای هر 

دو طرف آماده باشند؛ مذاکره می‌تواند 
ممکن شود.

»سید عباس عراقچی« در پاسخ به سوالی 
در خصوص امکان از سر گیری مذاکرات با 
آمریکا، اظهار کرد: واقعیت این است که در 

حال حاضر هیچ امکانی وجود ندارد، چون 
ما هیچ رویکرد مثبت یا سازنده‌ای از طرف 
آمریکا نمی‌بینیم. وی در گفت‌وگو با پایگاه 
اطلاع‌رسانی دولت خاطر نشان کرد: هر زمان 
که آنها برای مذاکره‌ای بر اساس پایه برابر 

برای یک توافق سودمند برای هر دو طرف 
آماده باشند؛ مذاکره می‌تواند ممکن باشد و 
ایران می‌تواند آن را مورد بررسی قرار دهد. 
اما رویکردی که ما از آمریکایی‌ها می‌بینیم 

چنین چیزی را نشان نمی‌دهد.

ساخت تصویر قربانی از خود و 
برای دیگرهراسی،  از آن  بهره‌گیری 
صهیونیستی  رژیم  که  است  سیاستی 
بیش از هفتاد سال است که آن را به 
شیوه‌های مختلف اجرایی کرده و پیش 
برده است، ادعای تلاش برای ترور سفیر 
رژیم اسرائیل توسط ایران در مکزیک 
صحنه تازه‌ای از سریال قربانی‌سازی 
تل‌آویو است با این تفاوت که این‌بار 
دولت مکزیک به این سناریو تن نداده 

است.
ترور  یهودیان،  کنیسه‌های  »آتش‌زدن 
سفیر، حملات تروریستی علیه سفارت‌های 
اسرائیل در نقاط مختلف جهان« این جملات 
تیرهایی هستند که رژیم اسرائیل یا آمریکا 
هر از گاهی و به تناسب شرایط زمانی، 
مطرح کرده و انگشت اتهام را به سمت 
ایران می‌گیرند. اتهاماتی که گرچه در عالم 
واقع مدرکی دال بر وقوع ‌آن‌ها وجود ندارد 
اما طرح آن‌ها با هدف فشار بر ایران انجام 

می‌شود.
استرالیا، مکزیک یک ادعا و دو رویکرد

»ایران چند ماه پیش در تلاش برای 
ترور سفیر رژیم اسرائیل در مکزیک بوده 
است«؛ این ادعایی بود که روز جمعه برخی 
رسانه‌های انگلیسی‌زبان و فارسی‌زبان آن را 
منتشر کرده و در توضیح جزئیات آن مدعی 
شدند که سپاه پاسداران قصد داشته »عینات 
کرانتس نایگر«، سفیر اسرائیل در مکزیک، 

را ترور کند که این طرح تابستان گذشته به‌ 
وسیله نیروهای امنیتی مکزیک خنثی شد، 
طرحی که طرحی که در پایان سال گذشته 
)۲۰۲۴( آغاز و تا نیمه اول سال جاری در 

جریان بوده است.
ادعای خنثی شدن این ترور از سوی 
نیروهای امنیتی مکزیک درحالی مطرح شد 
که به فاصله چند ساعت بعد، وزارت خارجه 
این کشور در بیانیه‌ای اتهام جدید آمریکا و 
رژیم صهیونیستی علیه جمهوری اسلامی 
ایران را رد و اعلام کرد که هیچ اطلاعی در 
مورد برنامه ریزی برای حمله ادعایی علیه 

سفیر این رژیم در این کشور ندارد.
طبق بیانیه منتشر شده، این وزارتخانه 
و همچنین وزارت کشور مکزیک تاکید 
کرده‌اند که هیچ گزارشی در خصوص حمله‌ 
ادعایی علیه سفیر رژیم اسرائیل در مکزیک 
از سوی جمهوی اسامی ایران دریافت 
نکرده‌اند و وزارت خارجه مکزیک بر تمایل 
خود برای حفظ ارتباط آزاد با تمام هیات‌های 
دیپلماتیک مستقر در این کشور تاکید دارد. 
همچنین وزارت کشور مکزیک در بیانیه‌ای 
جداگانه اعلام کرد که آماده همکاری 
محترمانه و هماهنگ با تمامی نهادهای 
امنیتی کشورهای دیگر است، مشروط بر 
آنکه چنین درخواستی از سوی آنها مطرح 

شود.
سفارت ایران در مکزیک هم در واکنش 
به این اتهام جدید آمریکا و اسرائیل آن را 

سراسر کذب دانست و تصریح کرد: ادعای 
تلاش ایران برای ترور سفیر رژیم اسرائیل در 
مکزیک، یک دروغ رسانه‌ای و بزرگ است که 
هدف آن تخریب روابط دوستانه و تاریخی 
بین دو کشور است و ما قاطعانه آن را رد 

می‌کنیم.
این بیانیه با تاکید براینکه ایران و مکزیک 
منافع یکسانی دارند و امنیت و آبروی 
مکزیک، امنیت و آبروی ایران نیز است، 
می‌افزاید: ما هرگز به اعتمادی که دولت 
مکزیک به ما کرده است، خیانت نخواهیم 
کرد. ما به هیچ وجه وجهه خوب مکزیکی‌ها، 
دوستانمان را خدشه‌دار نخواهیم کرد. ما 
خیانت به منافع مکزیک را خیانت به منافع 
خودمان می‌دانیم و احترام به قوانین مکزیک 

بالاترین اولویت ما است.
این ادعاها علیه جمهوری اسلامی ایران 
پیش از این و تابستان سال جاری به نوعی 
دیگر در استرالیا هم تکرار شد و شهریورماه 
»آنتونی آلبانیزی« نخست‌وزیر استرالیا 
مدعی شد دولت ایران پشت دو حمله 
ضدیهودی در شهرهای ملبورن و سیدنی 
قرار داشته است. این ادعا مبنای اخراج 
سفیر ایران از کانبرا شد اما به فاصله بسیار 
کوتاهی مشخص شد که هیچ مدرکی دال 
بر ارتباط میان حمله به یهودیان در این 
کشور و ایران وجود ندارد. این عدم وجود 
مدرک مستند مبنی بر دخالت ایران در این 
نوع از عملیات‌ها به تعبیر سخنگوی وزارت 

امور خارجه موضع تهران را اثبات می‌کند. 
»اسماعیل بقائی« در سخنانی در این 
خصوص گفت: این ادعاها توسط نهادهای 
اطلاعاتی رژیم صهیونیستی طراحی می‌شود 
تا روابط ایران و استرالیا را تخریب کرده و 
به نوعی از استرالیا انتقام‌گیری کند زیرا در 
همان ایام همزمان با شدت یافتن جنگ در 
غزه، راهپیمایی‌های گسترده‌ای در شهرهای 
مختلف استرالیا علیه نسل‌کشی رژیم اسرائیل 
برگزار شد. شواهد حکایت از آن دارد که دو 
ادعای مطرح شده در طول دوماه گذشته 
علیه ایران، هیچ مبنای مستدل و تحقیقی 
نداشته است اما دولت‌های مکزیک و استرالیا 
دو رویکرد متفاوت را نسبت به آن در پیش 
گرفتند؛ استرالیا در همان ابتدا و بدون هیچ 
تحقیق و تفحصی تصمیم گرفت دربرابر 
فشارهای رژیم اسرائیل و لابی صهیونیستی 
تسلیم شده و سفیر ایران را اخراج کند اما 
مکزیک تصریح کرد که درباره این ادعا به 

مدرک قابل استنادی دست نیافته است.
 اهداف تکرار ادعاهای ضد 

ایرانی از سوی رژیم اسرائیل
بخش بزرگی از تاریخ جعلی رژیم اسرائیل 
در هفتاد سال گذشته بر مبنای هراساندن 
جهان از کشورهای اطراف خود بوده است، 
در برهه‌ای مصر و سوریه و اکنون ایران. این 
استراتژی هم سال‌هاست مورد استقبال و 
مبنای تصمیم‌گیری‌ دولت‌های غربی به ویژه 

آمریکا بوده است. 

»تایم« بررسی کرد 

زیر و رو کشیدن به سبک واشنگتن 

عراقچی: 

 فعلا امکان مذاکره با آمریکا وجود ندارد

ترسیم تصویر قربانی‌؛ الگوی تکراری تل‌آویو


